

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Sandro Kappe und Dennis Gladiator (CDU) vom 29.11.21

und Antwort des Senats

Betr.: Situation der Freiwilligen Feuerwehren in Bramfeld und Farmsen-Berne 2021

Einleitung für die Fragen:

Die Arbeit der Freiwilligen Feuerwehren in Bramfeld und Farmsen-Berne ist von großer Bedeutung für die Bürger. Die Freiwilligen Feuerwehren leisten durch ihre schnellen und zuverlässigen Einsätze einen großen Dienst an der Bevölkerung und haben schon vielen Menschen das Leben gerettet. Die Arbeit im Stadtteil und insbesondere mit Jugendlichen in den zahlreichen Jugendfeuerwehren ist ein wichtiger Bestandteil der sozialen Integration von Jugendlichen.

Vor diesem Hintergrund fragen wir den Senat:

Frage 1: *Wie hat sich die Personalsituation bei den Freiwilligen Feuerwehren in Bramfeld und Farmsen-Berne seit 2018 entwickelt? Bitte für jede Wehr einzeln angeben und nach Jahren aufgliedern.*

Frage 2: *Wie viele Jugendliche sind derzeit bei den Jugendfeuerwehren in Bramfeld und Farmsen-Berne aktiv? Bitte für jede Wehr einzeln angeben.*

Antwort zu Fragen 1 und 2:

Tabelle 1: 2018

	Einsatzabteilung	Jugendfeuerwehr	Minifeuerwehr
FF Bramfeld	35	27	17
FF Berne	21	18	0
FF Farmsen	21	18	0

Tabelle 2: 2019

	Einsatzabteilung	Jugendfeuerwehr	Minifeuerwehr
FF Bramfeld	35	27	17
FF Berne	23	18	0
FF Farmsen	24	19	0

Tabelle 3: 2020

	Einsatzabteilung	Jugendfeuerwehr	Minifeuerwehr
FF Bramfeld	35	25	15
FF Berne	23	17	0
FF Farmsen	21	17	0

Tabelle 4: 2021

	Einsatzabteilung	Jugendfeuerwehr	Minifeuerwehr
FF Bramfeld	33	27	8
FF Berne	23	16	0
FF Farmsen	22	15	0

Stand: 01.12.2021

Frage 3: *Wie stellte sich die Einsatzlage in den Jahren 2020 und im laufenden Jahr 2021 der Freiwilligen Feuerwehren in Bramfeld und Farmsen-Berne dar? Welcher Art waren die einzelnen Einsätze genau? Bitte für jede Wehr einzeln angeben.*

Antwort zu Frage 3:

Tabelle 5

	2020				2021*			
	Feuer	Erstversorgung	Technische Hilfe	Gesamt	Feuer	Erstversorgung	Technische Hilfe	Gesamt
FF Berne	44	0	10	54	44	0	8	52
FF Farmsen	91	0	16	107	58	0	24	82
FF Bramfeld	191	0	47	238	126	2	59	187

* Zeitraum: 01.01.21 bis 31.10.21, Stand: 30.11.2021

Frage 4: *Welche Investitionen für die Freiwilligen Feuerwehren in Bramfeld und Farmsen-Berne sind seit 2018 erfolgt? Bitte für jede Wehr einzeln angeben.*

Antwort zu Frage 4:

In dem genannten Zeitraum erfolgten die üblichen Ersatzbeschaffungen von Ausstattungs- und Ausrüstungsgegenständen. Besondere Investitionen für die Freiwilligen Feuerwehren in Bramfeld und Farmsen-Berne sind nicht erfolgt.

Frage 5: *Haben die Freiwilligen Feuerwehren in Bramfeld und Farmsen-Berne seit 2018 neue Einsatzfahrzeuge erhalten?*

Wenn ja, welche Wehren, wann und zu welchen Kosten?

Gibt es derzeit Planungen, dass Freiwillige Feuerwehren zukünftig neue Fahrzeuge erhalten sollen?

Wenn ja, für welche Wehren, wann und zu welchen Kosten? Bitte für jede Wehr einzeln angeben.

Antwort zu Frage 5:

Die betreffenden Freiwilligen Feuerwehren haben seit 2018 keine neuen Einsatzfahrzeuge erhalten. Zukünftig sind weiterhin bedarfsgerechte Fahrzeuganschaffungen für Freiwillige Feuerwehren vorgesehen. Die Planungen zur Verteilung der Fahrzeuge auf einzelne Wehren sind noch nicht abgeschlossen, sondern erfolgen in Abhängigkeit von der Entwicklung der jeweils aktuellen Bedarfssituation.

Frage 6: *Welche Investitionen für die Freiwilligen Feuerwehren in Bramfeld und Farmsen-Berne sind darüber hinaus für die Zukunft vorgesehen? Bitte für jede Wehr einzeln angeben.*

Antwort zu Frage 6:

Für die Freiwillige Feuerwehr Bramfeld ist die Errichtung einer Zelthalle zur wetterfesten Unterbringung von Fahrzeugen geplant.